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COMUNE DI TORRILE 
PROVINCIA DI PARMA 

 

Verbale integrale del Consiglio Comunale del 29 settembre 2009 
Rizzoli: buona sera, buona sera ai cittadini, buona sera ai consiglieri, vi ringrazio per la presenza. E’ 
un onore  innanzitutto essere qua a Torrile a svolgere il Consiglio Comunale e è la prima volta in 
questa Amministrazione e non sarà l’ultima quindi insomma sono contento e orgoglioso di poterlo 
fare in questa sede. Detto questo passiamo a fare l’appello per poi partire con l’ordine del giorno. 
 
Rizzoli presente  
Lainà presente  
Cardinale presente  
Spagna presente 
Carboni presente  
Stringhini presente 
Rosi presente 
Agosti presente 
Zilioli presente  
Barattieri presente 
Saccani presente  
Simonazzi  presente 
Fadda presente 
Gandolfi assente 
Riccardi presente 
Giuffredi presente 
Varatta assente 
 
Rizzoli: sì, Varatta leggo una breve lettera di Varatta che mi ha appena consegnato. Signor sindaco 
con la presente sono a giustificare la mia assenza dalla riunione del Consiglio Comunale in corso. 
Tale assenza non vuole essere un’offesa alla sua persona, al Consiglio Comunale, alla cittadinanza. 
La mia assenza è dovuta solo ed esclusivamente a motivi di carattere familiare e impegni presi 
precedentemente e non rinviabili. Pertanto sono a  chiedere, se il Consiglio Comunale lo riterrà 
opportuno, rinviare al prossimo Consiglio Comunale la discussione dei punti 5 e 6 iscritti all’ordine 
del giorno della riunione odierna. Nell’augurare al consesso tutto un buon lavoro porgo cordiali 
saluti. Questa è la comunicazione che giustifica l’assenza di Varatta. Ovviamente noi concordiamo 
nel rinviare i punti 5 e 6 all’ordine del giorno mancando il proponente insomma… a breve faremo 
poi un altro Consiglio Comunale, li riproporremo. Bene, come primo punto all’ordine del giorno 
abbiamo la ricognizione sullo stato di attuazione dei programmi e verifica degli equilibri di 
Bilancio, variazione al Bilancio di Previsione. Leggo un comunicato per poi dare il via alla 
discussione. Nella seduta odierna il Consiglio Comunale è chiamato a prendere atto dello stato di 
attuazione dei programmi e verificare il rispetto degli equilibri generali di Bilancio come 
espressamente richiesto dall’articolo 193 del Testo Unico degli Enti Locali. A questo fine tutti i 
settori dell’Ente hanno analizzato gli stanziamenti di entrata e di spesa affidati alla loro gestione e 
verificato la congruità delle previsioni e l’adeguatezza dei fondi disponibili segnalando ove 
necessario le esigenze di rifinanziamento di alcuni interventi. La ricognizione dello stato di 
avanzamento delle attività deve necessariamente essere inserito nel contesto di un esercizio che ha 
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visto l’avvicendarsi di due diversi esecutivi. L’attività è stata quindi finora incentrata sull’ordinaria 
amministrazione e sul completamento dei progetti in corso, mentre la programmazione relativa al 
nuovo mandato sta entrando adesso nella sua fase attuativa, con l’inserimento negli strumenti di 
budget dell’ente gli interventi di carattere più urgente e troverà il suo compimento ovviamente con 
l’elaborazione del Bilancio di previsione 2010, primo anno completo gestito dalla nuova 
Amministrazione. I fatti principali che hanno caratterizzato l’esercizio 2009 e di cui si dà atto nel 
provvedimento in approvazione questa sera riguardano il marcato rallentamento degli introiti 
derivanti dai permessi di costruire, conseguenza del periodo di crisi globale che ha investito non da 
ultimo il settore edilizio, le minori entrate che si sono verificate in corso d’anno determinano 
necessità di rivedere anche le spese che erano finanziate con tali proventi ovvero in particolare gli 
interventi di manutenzione straordinaria al patrimonio comunale ed il secondo stralcio del progetto 
di riqualificazione di via Don Minzoni. La mancata realizzazione di alcune entrate che finanziavano 
specifici progetti, riscatto aree Peep, prenotazione cappelline gentilizie, contributi a privati, che 
vengono quindi stralciati dal Bilancio per assicurare l’attendibilità dei valori. La necessità di 
potenziare stanziamenti relativi ad alcuni servizi alla persona, in particolare le mense scolastiche ed 
il sostegno agli alunni portatori di handicap, derivante da un maggior fabbisogno rilevato con 
l’apertura del nuovo anno scolastico. L’esigenza di rimpinguare i fondi per gli interventi 
manutentivi ordinari in particolare nell’ambito del Verde Pubblico e della Viabilità, il cui utilizzo 
superiore alle previsioni iniziali è stato determinato dalle particolari condizioni climatiche 
verificatesi quest’anno. L’urgenza di interventi con l’ampliamento del Cimitero di Gainago stante 
l’esiguo numero di avelli ancora disponibili. La possibilità di finanziare l’estendimento della rete di  
pubblica illuminazione avendo ottenuto il cofinanziamento da parte della Provincia di Parma. 
L’iscrizione definitiva dell’entrata relativa all’aggiudicazione della seconda sede farmaceutica per 
la quale il socio privato verserà al Comune la somma definitiva di 763.000 euro. La rilevazione dei 
fatti di gestione sopra elencati oltre che di tutte le altre modifiche di piccolo ammontare segnalati 
agli organi competenti, consente il mantenimento di tutti gli equilibri di Bilancio e in particolare la 
maggiore entrata  derivante dall’aggiudicazione della sede farmaceutica unita alle somme già 
accantonate lo scorso agosto e derivanti dalla medesima operazione permette di rifinanziare le 
maggiori spese di carattere eccezionale a cui si deve far fronte nei prossimi mesi, e di attivare al 
tempo stesso alcuni interventi di investimento e di evitare il ricorso agli oneri di urbanizzazione per 
sostenere la spesa corrente. Bene. Allora abbiamo la delibera n 1 sulla ricognizione, se volete fare 
delle domande ….. 
Fadda: allora, alcune domande circa delle cifre che sono presenti qua nella voce delle entrate e 
delle spese. Allora, siamo nella spesa, per quanto riguarda la spesa c’è una variazione di aumento di 
7.000 euro della spesa corrente, il titolo 1 funzione 010101. 7.000 euro, che non… ti faccio tutte le 
domande insieme o una alla volta? 
Rizzoli: sì, allora titolo 1 zero uno….  
Fadda: poi la riga successiva no, quella dopo ancora sì, che è sempre il Titolo 1 la funzione 010202 
che sono 3.700 euro, si passa da 36.900 a 40.600. Poi sempre nella spesa siamo, spesa corrente 1, 
010601, passa da 128.500 a 133.000 sono 4.600 euro. Poi c’è una variazione in diminuzione  
sempre alla spesa, di 10.000 euro, si passa da 82.500 a 72.500, che è l’1 010803. Poi abbiamo…, 
siamo sempre nella spesa, abbiamo da 5.000 euro a 1.700 euro una variazione in diminuzione di 
3.290 euro per il Titolo la funzione 05 0102 quella delle biblioteche. Seguendo, abbiamo da 94.900 
a 92.800 abbiamo una variazione in aumento di 9.400 e una variazione in diminuzione di  11.500 il 
Titolo è 1 la Funzione è 050201. Andiamo sempre nella spesa, il Titolo 1 la funzione 060202 
abbiamo un calo di 1.900 euro. Poi una variazione della Spesa sempre in aumento di 8.000 euro 
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che il Titolo 1 funzione 080103 una variazione di 8.000 euro. Poi c’è un movimento che non mi è 
chiaro, che è quello del Titolo 1 funzione 100405 dove c’è una variazione in aumento di 7.200 e in 
diminuzione di 10.000. Questa è la parte relativa alle spese. Poi nel Titolo 2 ci sono 15.000 euro 
funzione 030105 sempre spesa, spesa. Posto. 
Rizzoli: allora. Altre domande per il tuo gruppo? 
Fadda: no, no..questi erano una serie di numeri che… 
Rizzoli: allora 1 – 010101 7000 euro 
Fadda: 7.000 euro che non c’erano prima… 
Rizzoli: in aumento fanno parte eventualmente su un incarico su spese di staff del sindaco adesso 
guardiamo come finanziarlo o meno..adesso le abbiamo messe in previsione. 7.000 euro. 
Fadda: cioè i 7.000 euro sono per staff del sindaco?  
Rizzoli: sì, staff del sindaco.. poi 1 – 010202  più in aumento di 3.700 euro è maggior fabbisogno 
per abbonamenti macchine d’ufficio e materiale per manutenzione 
Fadda: quindi acquisto di abbonamenti, macchine, computer .. 
Rizzoli: sì, maggior fabbisogno per abbonamenti, macchine d’ufficio e materiale per manutenzione, 
quindi computer e quant’altro… 
Fadda: no, ho una domanda circa i 7.000 di prima.. si tratta di un aumento di un contratto in essere 
o di un contratto nuovo? Perché 7.000 sono per questi 4 mesi, no? Per ottobre novembre dicembre.. 
Rizzoli: ottobre novembre dicembre … beh noi adesso abbiamo messo 7.000 per coprire ottobre 
novembre dicembre guardiamo quando e se ci sarà l’assunzione… guardiamo ovviamente… è una 
persona nuova… che per ovvi motivi dovrà non solo curare… avrà diverse mansioni ecco.. però al 
momento è accantonata la cifra… 
Fadda: ma si è già identificato il soggetto? Perché non ho capito il passaggio… 
Rizzoli: beh, diciamo, ci stiamo pensando… 
Fadda: nello staff del sindaco, giusto? 
Rizzoli: sì nello staff del sindaco  
Fadda: quindi ci sono 7.000 euro per assumere una persona per questi tre mesi però non si sa 
ancora di preciso cosa va a fare…. 
Rizzoli: beh, stiamo valutando come coprire la spesa, chi, come …. Adesso è inserita nel Bilancio, 
quindi… valuteremo insomma. Se abbiamo altre esigenze può darsi che venga diciamo cofinanziato 
attraverso anche le mie indennità. Dipende …. Abbiamo diverse modalità insomma… adesso c’è… 
non è detto che… 
Fadda: no, adesso qua c’è la spesa c’è la spesa. Sicuramente spendiamo 7.000 euro per una 
persona.  
Rizzoli: no, qua è un impegno, è diverso… non è mica detto che lo spendiamo. Adesso però ci 
sono. 
Fadda: 7.000 euro per una persona in più, che non abbiamo ancora identificato che 
probabilmente… cioè sicuramente sarà nello staff del sindaco…. 
Rizzoli: beh, sì nello staff del sindaco… 
Fadda: ok, era per sapere… ok.. 
Rizzoli: tra le altre cose ho bisogno anche di questo…tra virgolette… 
Fadda: ok, era per sapere.. le altre 3.700 invece sono acquisti di macchine giusto?  
Rizzoli: acquisti macchinari. Poi abbiamo detto 1 010601  ah, questo è più 4.600 giusto? E’ 
l’eventuale proroga del contratto della Dondi… 
Fadda: in che senso eventuale?  
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Rizzoli: come dicevo prima. Per non incorrere in nuove, diciamo, metodologie di assunzione, visto 
e considerato che la Dondi ha lavorato bene all’interno del Comune, abbiamo pensato di stanziare 
questi fondi che vanno a coprire dal 1° ottobre al 31/12 e valuteremo insieme ai collaboratori 
comunali, diciamo insieme al lavoro che stiamo svolgendo all’interno dell’Ufficio Tecnico se 
assicurarci le sue mansioni o meno. Però dobbiamo ovviamente stanziare i fondi. Quindi questo è 
per l’eventuale proroga… è scaduta come assunzione ai primi di agosto insomma.. 
Fadda: ma c’è già una delibera che dice che l’assumiamo o no?  
Rizzoli: avevamo fatto una delibera in cui si diceva che noi valutavamo la possibilità di un nuovo 
rapporto di lavoro, questo sì. Quindi noi per correttezza abbiamo stanziato i fondi poi valuteremo 
insieme in base anche alle strutture che stiamo riproponendo all’interno di tutto il settore.. e del 
settore tecnico e in generale degli uffici comunali, se è di vitale importanza diciamo per 
l’andamento del Comune o meno. 
Fadda: cioè, abbiamo fatto la delibera dicendo che l’assumiamo se ci sono i soldi e adesso ci sono i 
soldi però non si sa se l’assumiamo…  
Rizzoli: adesso noi li abbiamo messi i soldi .. 
Fadda: e abbiamo fatto anche la delibera… 
Rizzoli: e abbiamo fatto anche la delibera..l’abbiamo fatta a metà agosto. 
Fadda: quindi il passaggio successivo è vedere se la delibera che abbiamo fatto l’altra volta va 
bene? 
Rizzoli: no. Valutare se all’interno in questo momento abbiamo necessità di una nuova persona e 
valutare se questi soldi possiamo spenderli in questa maniera o meno insomma ….adesso però è 
corretto metterli, questo sì 
Fadda:  metterli è sempre corretto, il problema è se fai la delibera prima dove dici che se ho i soldi 
l’assumo poi metto i soldi, quindi i soldi ce li ho, aspettare ancora per assumerla, è quello il 
problema, il pezzetto che mi manca… 
Rizzoli:no anzi. Secondo me deve essere ….è una cosa, cioè è un discorso che stiamo valutando 
come dicevo prima di riassetto dell’organigramma e nello specifico degli uffici tecnici e di 
conseguenza stiamo lavorando sia con i capisettore sia con i sindacati, per trovare un giusto 
contributo, una giusta forma di lavoro che possa essere favorevole per tutti insomma 
Fadda: quello lì infatti torna, il problema  è della delibera di prima che non torna, quello torna nel 
senso che ci sta che uno stia cercando un’organizzazione corretta, quello che non torna è far la 
delibera prima dicendo che se ci sono i soldi, poi ci sono i soldi e non l’assumo. Nel senso oggi i 
soldi è giusto metterli in previsione di poterla assumere o no, il problema era metto oggi i soldi poi 
faccio una delibera dicendo sì mi interessa la sua posizione o me ne interessa un’altra, in base 
all’organizzazione, comunque insomma va be’ 
Rizzoli: be’ insomma noi, oltre ai soldi, dobbiamo valutare altre cose,  che lavori all’interno del…. 
Che si adegui, che faccia bene all’interno del settore insomma 
Fadda: l’avete già valutato con la delibera, va be’ comunque…. Quello dei 10.000 euro.. 
Rizzoli: cos’è ?1 010803? 
Fadda: sì 
Rizzoli: ah, questa è…. Abbiamo tolto 10.000 euro per minor spesa dell’assicurazione alla 
sicurezza dei cittadini. Perché abbiamo rilevato in base ai dati che abbiamo fornito 
dall’assicurazione, che ci ha fornito l’assicurazione che è una spesa più che altro diciamo, vorrei 
dire politica però non voglio usare questo termine. E quindi era giusto diciamo toglierla ecco.. 
Fadda: non ho capito in che senso? 
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Rizzoli: no, nessuno utilizza l’assicurazione, dai dati che ci ha fornito. E’ chiaro che potevamo farla 
ugualmente. Però nessuno la utilizza e di conseguenza abbiamo …. 
Fadda: questa che assicurazione è?  
Rizzoli: questa è per la sicurezza dei cittadini.. 
Era quella per il rimborso in caso di furto? 
Rizzoli: in caso di furto.. 
Fadda: che però nessuno l’ha utilizzata.. 
Rizzoli: abbiamo tre interventi con un importo liquidato di 1.200 euro nell’arco dei 12 mesi. 
Fadda: quindi è economica non è politica.. 
Rizzoli: be’ si noi abbiamo pensato di toglierla, dopo quando è stata messa non so.. comunque va 
bene 
Fadda: ce l’ha il Comune di Parma ad esempio… 
Rizzoli: io sono il sindaco di Torrile.. 
Fadda: eh no, si parla di assicurazione per i cittadini in caso di furto… ok… 
Rizzoli: 1 050102 ah qui ci sono 3.290,64 euro per stralcio a spese per gli acquisti della biblioteca. 
Abbiamo stralciato 3.290 euro per gli acquisti della biblioteca. 
Fadda: cioè per i testi della biblioteca?  
Rizzoli: ma la biblioteca..chiamare biblioteca non è neanche corretto, lì sono quattro mobili e 
quattro testi, quindi abbiam pensato di togliere questi fondi riproporre la cosa nei mesi successivi 
per fare una cosa come dicevo prima, una cosa un po’ più adeguata e non solamente di impatto 
mediatico. 
Fadda: questo poteva essere una partenza intanto 5.000 euro però la scelta è quella..quello dopo? 
Rizzoli: questo invece abbiamo un aumento di 9.400 euro per il comando della dottoressa Amore e 
un risparmio di 11.500 euro per minor spese della dottoressa Chiari. 
Fadda: gli 11.500 erano per tutto l’anno, cioè per gli ultimi tre mesi?  
Rizzoli: sì 
Fadda: togliamo 11.500 per una che veniva 5 giorni la settimana  e ne mettiamo 9.400 per la 
dottoressa Amore che viene due giorni la settimana. Giusto? 
Rizzoli: beh, 4 mesi  
Fadda: no 2 giorni la settimana 
Rizzoli: due giorni la settimana… 
Fadda: stiamo parlando di due cifre simili? Nel senso che gli 11.500, è una domanda perché non lo 
so, rappresentano lo stipendio della dottoressa Chiari sino alla fine dell’anno? O erano già 
parametrati alla pensione, al fatto che andasse in pensione? 
Rizzoli: sono la spesa della dottoressa Chiari da settembre ottobre novembre dicembre.. 
Fadda: si ok.. tutti e quattro i mesi. Però sono 11.500 su cinque giorni la settimana, che togliamo e 
inseriamo 9.400 per due giorni la settimana. 
Rizzoli: sì. 
Fadda: ok, ok Rizzoli: 1 060202 allora , meno 1.900 euro per stralcio acquisti per impianti sportivi.  
Fadda: sono minori acquisti che vengono fatti 
Rizzoli: minori acquisti che non vengono fatti. 1 080103 è 8.000 euro per incarichi … questi 8.000 
euro sono le quote per il piano neve da qua fino al 31/12 
Fadda: ah la maggiorazione per il piano neve questa qui, cioè c’erano stanziati 82.000 euro per il 
piano neve dall’inizio dell’anno .. 
Rizzoli: no beh questi sono per il piano neve inseriti in questo capitolo. Non erano stanziati..sono 
stati inseriti adesso  
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Fadda: sì, gli 8.000 euro la variazione in aumento ok, vanno a lavorare sul capitolo che era di 
82.000 euro e passa a 90.000. Gli 82 sono tutto il piano neve? 
Rizzoli: no assolutamente. Manutenzione e strade  
Fadda: ah, manutenzione e strade, gli 8.000 invece sono l’aumento… 
Rizzoli: solamente per il piano neve. 1 100405 
Fadda: sì, quel passaggio lì c’è una variazione di 7.200 e un aumento di 10.000 che non… 
Rizzoli: sì. Allora in questo caso abbiamo riunito i fondi di solidarietà e aiuto alle famiglie, li 
abbiamo riuniti in un unico capitolo. Qua si vede… 
Fadda: qui non si vede… 
Rizzoli: si vede male. Per quello che lo vedete giustamente.. 
Fadda: no perché se le cifre sono insieme, qui non si capisce cosa viene tolto cosa viene 
messo…cioè passa da 728 a 725. però non sono solo fondi quelli lì… 
Rizzoli: allora abbiamo riunito determinate voci. Quindi abbiamo 450 euro in aumento 
trasferimento al Comune di Colorno per Sad coordinato, abbiamo un aumento di 100 euro per 
educazione permanente per gli adulti, abbiamo un 3.663 euro interventi assistenziali, in 
diminuzione, abbiamo un aumento di 6.663 euro in fondo di solidarietà sociale.. 
Fadda: scusa, sono entrati 6.000 euro , 6.000 e qualcosa euro… 
Rizzoli: no diciamo che i 3.000 euro del reddito minimo e i 3.663 euro degli interventi assistenziali, 
sono stati stralciati da una parte e messi dall’altra. In diminuzione da una parte e messi nel fondo di 
solidarietà sociale. Quello diciamo che caratterizza di più la voce è la diminuzione del contributo di 
servizio di trasporto di 3.000 euro che fa diciamo la parte del leone dai 7.200 ai 10.000. 
Fadda: ok 
Rizzoli: poi abbiamo 2 030105. abbiamo un aumento di 15.000 euro, cioè un aumento… passiamo 
da zero a 15.000 per l’implementazione degli impianti di videosorveglianza. 
Fadda: sì. Si sa già dove?  
Rizzoli: ancora ci stiamo lavorando.  
Fadda: ok. Però videsorveglianza pura, nel senso di telecamere… 
Rizzoli:videosorveglianza  
Fadda: Non si sa ancora bene dove, ma sono soldi spesi per quello. 
Rizzoli: altre domande? 
Riccardi: sì. Io avrei bisogno di due chiarimenti. Il primo riguardo alle competenze di questa figura 
che dovrebbe entrare a far parte dello staff, non ho capito di che cosa si dovrebbe occupare nello 
specifico e l’altra in merito invece ai soldi che sono stati stornati per la biblioteca vorrei sapere che 
progetto avete, se intendete potenziare comunque e riprendere, ripartire da quello che doveva essere 
un inizio di biblioteca ad uso dei ragazzi sostanzialmente, una fascia d’età adolescenziale, se 
intendete ripartire da lì che idee avete. Se è fruibile attualmente questo servizio di biblioteca , 
perché comunque un certo numero di volumi c’è, anche se insomma esiguo, però alcuni testi anche 
utilizzabili insomma anche per motivi di studio ci sono. Grazie. 
Rizzoli: allora per quanto riguarda il discorso dello staff del sindaco è chiaramente  è una figura che 
mi andrà diciamo non a supportare, ma ad aiutare per ovvi motivi insomma, nelle sue competenze 
diciamo che avrà un compito come giusto che sia, come voglio che sia a 360 gradi se verrà attuata. I 
fondi sono stati stanziati e non è detto che vengano come dicevo vengano spesi, sono molto 
sensibile a questo punto, e quindi non saprei più cosa dire insomma… è  chiaro che venendo, cioè 
abbiamo bisogno di questa figura perché altrimenti non l’assumerei. O non la prenderei al mio 
fianco. 
Riccardi: cioè, come segretaria, come… non ho capito questo. 
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Rizzoli: per quanto mi riguarda può fare il lavoro … sia di segretaria, anche altre mansioni che di 
volta in volta si andranno diciamo ad averne necessità all’interno del Comune. Credo che siano 
tante. 
Riccardi: questo con un impegno orario settimanale pieno o è un… 
Rizzoli: mah, impegno orario pieno  
Riccardi: cosa prevede? 
Rizzoli: impegno orario ovviamente pieno, come stiamo svolgendo, è un incarico fiduciario che 
diciamo deve essere a disposizione ovviamente… al di là delle ore che andrà a svolgere. Per quanto 
riguarda invece la biblioteca, la biblioteca come dicevo, è stata un passo molto, molto difficile 
perché crediamo nella cultura, però dire che quella era una biblioteca, cioè, sì c’era un qualche libro 
ma non veniva utilizzato, quindi visto e considerato che comunque il nostro diciamo momento 
importante sarà il Bilancio di previsione 2010, noi vogliamo rivalutare questo tipo di tema e partire 
non farlo ripartire, partire. E quindi, anzi tra virgolette mi dispiace anche che siano stati spesi dei 
fondi che poi dopo alla fine sono stati spesi credo anche in modo così non avveduto. 
Riccardi: ma rispetto ai libri ? cioè intende investire in libri? 
Rizzoli: rispetto ai fondi della biblioteca quindi i fondi della biblioteca sono i libri , sono i materiali 
sono…io insomma, l’abbiamo vista un po’ tutti quella struttura, era una struttura dedicata secondo 
noi al coinvolgimento associazioni via e è stata un po’ così , è stata un po’deturpata, dopo però l’ha 
fatta la precedente amministrazione va bene, adesso dobbiamo partire in modo diverso. Ci vuole 
una biblioteca che tra l’altro diversa…ovviamente non come diceva prima il cartello di Via Verdi 
che non so dov’era quella biblioteca dove c’era..noi abbiamo fatto spostare quel cartello … 
Riccardi: sarebbe un peccato però non ripartire da lì 
Rizzoli: assolutamente 
Riccardi: perché costituire una biblioteca richiede molto tempo e degli investimenti onerosi quindi 
i soldi spesi in libri non sono.. 
Rizzoli : noi vogliamo portare aventi questo tipo di percorso  sia dal punto di vista sociale sia dal 
punto di vista culturale assolutamente. E’ un movimento di qualche mese, niente di… vogliamo 
portarlo avanti anzi e poi riqualificarlo anche dal punto di vista delle infrastrutture quindi computer 
e quant’altro..da questo punto di vista sfondiamo una porta aperta. 
Riccardi: i tempi speriamo siano celeri però. Perché effettivamente bisogna sempre ruotare su 
Colorno o su Parma per così utilizzare il servizio biblioteche, quindi spero… 
Rizzoli: no no ci daremo da fare in modo … in modo celere, ma penso anche che lo stiamo anche 
dimostrando voglio dire..stiamo portando avanti delle cose…. 
Riccardi: intanto però sono stati tolti dei soldi e questo è significativo! 
Rizzoli: no beh, sono stati tolti dei soldi ma la biblioteca non funzionava eh… cioè non è che 
abbiamo tolto i soldi e abbiamo chiuso la biblioteca. La biblioteca non c’era. Cioè c’era il cartello 
biblioteca ma quando uno apriva la porta non c’era nessuno. Allora non è che abbiamo tolto dei 
soldi dobbiamo rifare questo progetto. 
Riccardi: forse si poteva pensare anche a una modalità di utilizzo, almeno per l’inizio 
Rizzoli: ma senz’altro,adesso non voglio dire che noi abbiamo la verità assoluta, insomma però è 
chiaro come dicevo abbiamo il Bilancio di previsione che lo andremo a approvare entro il 31/12, e lì 
sarà veramente il banco di prova per dire se abbiamo tolto soldi alla cultura o meno, adesso quei 
soldi lì mi sembra inappropriato insomma parlare di soldi tolti alla biblioteca, non esistevano, non 
esisteva neanche la biblioteca. No, io l’ho vista… altre cose? Dichiarazioni di voto? Prego 
consigliere. 
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Fadda: considerando che sono entrati 763.000 euro dall’operazione della farmacia, che derivano da 
un’operazione fatta dalla scorsa amministrazione, c’è stata una variazione di Bilancio in agosto mi 
sembra dove si diceva si sarebbe fatta una ricognizione dei dati per poi arrivare a trovare i fondi per 
andare verso i bisogni delle famiglie, ci troviamo adesso a questo equilibrio di Bilancio e 
quest’operazione non c’è stata. Non si è secondo noi speso e investito verso le famiglie, come se 
questi soldi non fossero neanche entrati. Certo 7.000 euro non sono tanti quelli che si impegnano 
per lo staff del sindaco, è un segnale, i soldi tolti alla biblioteca è un altro segnale, nel senso che di 
certo sicuramente farete una biblioteca migliore di quella che c’è adesso, più funzionale, sarà 
sicuramente così. Oggi abbiamo che c’erano 5.000 euro e adesso non ci sono più. Concludo dicendo 
che vengono tolti 11.500 euro per una persona che lavorava 5 giorni e ne vengono messi 9.400 per 
una che lavora due giorni. Sicuramente state lavorando, lavorate molto per cercare di portare a 
termine il vostro mandato e di questo ve ne do atto. Per adesso risultati non si  vedono, nel senso 
che vedo adesso non è un servizio verso i cittadini. Quindi il nostro voto è contrario. 
Rizzoli: prego consigliere Cardinale 
Cardinale: il voto della maggioranza è favorevole. 
Rizzoli: allora io prima di fare ovviamente i voto, giustamente il consigliere Fadda mi diceva per i 
763.000 euro. Allora i 763.000 euro sono andati ad appianare le perdite cioè la differenza tra le 
entrate correnti e le spese correnti. Abbiamo fatto una delibera di giovedì scorso o 10 giorni fa, in 
cui portavamo i pagamenti, tutti i  pagamenti da 150 – 180 giorni lavorativi a 90 giorni lavorativi. 
Questo credo che dal punto di vista aziendale ma soprattutto per le famiglie sia un grande segno nel 
momento in cui l’Amministrazione non è l’ultima a pagare ma è la prima, a sostegno delle aziende e 
delle famiglie. Poi tra le tante cose, va bene 7.000 euro vedremo che non graveranno credo sul 
Bilancio come si può pensare. Però volevo porre l’attenzione su altri dati, che è 31.000 euro che è 
l’adeguamento del fondo di produttività e indennità di posizione dei dipendenti comunali. Poi altri 
soldi che non sono stati stanziati dalla precedente Amministrazione che o non lo sapevano, non lo 
so, io li ho messi io, e quindi.. che è 38.000 euro in più il maggior fabbisogno dell’appalto delle 
mense scolastiche. Quindi abbiamo altri 48.000 euro per sostegno scolastico ai portatori di 
handicap. Quindi anche quello… fan sempre parte dei 763 non è che, quindi insomma  volevo… io 
adesso capisco ovviamente mi aspettavo l’aspetto negativo, la votazione negativa,  però tenete 
presente che 48, 30, 30 si fa presto ad arrivare a 700 e in più con 450.000 insomma volevo fare 
un’analisi complessiva ecco…va bene. Porto a votazione la ricognizione sullo stato di attuazione 
dei programmi e verifica degli equilibri di Bilancio, variazione al Bilancio di Previsione. Voti 
favorevoli? Voti contrari? Astenuti?  Immediata esecutività, ovviamente voti favorevoli? Voti 
contrari? Astenuti? Va bene. Allora secondo punto all’ordine del giorno approvazione definitiva del 
Pua denominato GR01 e GR02 a destinazione residenziale ubicato a Gainago di Torrile, nella posta 
degli insediamenti frazionali esistenti tra strada Malcantone, strada Argine Naviglio e strada 
Gramsci. Bene in questo caso andiamo ad approvare un progetto, un piano urbanistico attuativo, tra 
come dicevo prima, nell’area di Gainago, tra strada Malcantone, strada Argine Naviglio e strada 
Gramsci e oltre ad interventi sull’area anzi detta l’attuazione del Pua richiede il raccordo viario con 
strada Malcantone ed il concorso alla realizzazione delle opere per l’allontanamento ed il 
trattamento dei reflui oltre all’onere corrente di allacciamento e reti tecnologiche urbana a spese 
dell’attuatore. Se avete visto la delibera, se avete qualche domanda da fare in merito…avete… 
Fadda: si può passare alla votazione, nel senso che il nostro è un voto di astensione su questa 
delibera, in quanto il progetto lo conosciamo ma non con concordiamo in relazione anche a quello 
che è successo nello scorso Consiglio Comunale, in base al discorso delle fognature. Quindi il 
nostro voto è un voto di astensione.  
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Rizzoli: capogruppo? Di maggioranza… 
Cardinale: il voto è favorevole. 
Rizzoli: bene, portiamo all’approvazione il punto due all’ordine del giorno approvazione definitiva 
del PUA denominato GR01 e GR02 a destinazione residenziale ubicato a Gainago di Torrile, in area 
posta degli insediamenti frazionali esistenti tra strada Malcantone, strada Argine Naviglio e strada 
Gramsci. Voti favorevoli? 
D’Urso: 12 
Rizzoli: voti contrari? Astenuti?  
D’Urso: astenuti 3 
Rizzoli: votiamo l’immediata esecutività dell’atto. Voti favorevoli? Contrari? Astenuti tre. Terzo 
punto all’ordine del giorno approvazione ordine del giorno a favore degli interventi statali a 
sostegno della filiera saccarifera, relaziona l’assessore all’Agricoltura Giuseppe Lainà. 
Lainà: buonasera a tutti. Allora visto la difficoltà in cui versa il settore agricolo in questo momento 
e non solo questo settore , come amministrazione riteniamo opportuno difendere e valorizzare per 
quanto è possibile le aziende agricole presenti sul nostro territorio e portare all’attenzione di questo 
Consiglio all’ordine del giorno il nostro sostegno a sollecitare e sensibilizzare il Governo per 
stabilire i fondi, scusare per stanziare i fondi e gli aiuti necessari e a sostegno di tutta la filiera 
saccarifera. Questo è quanto diciamo…. Appoggiamo diciamo tutta la filiera come 
Amministrazione per cercare di sensibilizzare il Governo per stanziar dei fondi che, dell’Unione 
Europea che son già stati stanziati per…al Governo per diciamo distribuirli a tutta la filiera 
dall’agricoltore diciamo fino ad arrivare all’azienda che comunque versano in una certa difficoltà. 
Rizzoli: prego 
Riccardi: io ho letto ovviamente il documento siamo d’accordo sul sostegno ai bieticoltori  
sicuramente l’agricoltura sta vivendo un momento di sofferenza  e se si pensa che ha bisogno di 
aiuti di finanziamenti per poter andare avanti, fa veramente riflettere. Io non ho capito alcuni punti. 
Se questi aiuti sono stati stanziati ma non sono stati erogati dal Governo, dall’attuale Governo, 
perché qua si fa riferimento ad un accordo del Ministro Alemanno e se non è stato fatto se si sa per 
quale motivo. Se negli anni precedenti invece questi soldi sono arrivati a destinazione insomma. 
Rizzoli: sì negli anni precedenti sono arrivati a destinazione e sono stati diciamo inseriti ma non 
ancora utilizzati, non ancora diciamo erogati  quindi.. 
Riccardi: quindi sono bloccati da alcuni anni?  
Rizzoli: no, no gli anni precedenti sono stati erogati.  
Riccardi: è per quest’anno 2009 … 
Rizzoli: è quest’anno che diciamo anche che diciamo tra virgolette curando più l’aspetto del 
territorio che altri aspetti a carattere nazionale cerchiamo di sensibilizzare, come dicevamo prima, il 
Governo che mantenga diciamo tra virgolette, mantenga quello che è stato diciamo finanziato e 
eroghi questi contributi a tutta la filiera saccarifera. Credo che non sia mai successo una cosa del 
genere. Prego. 
Fadda: il nostro voto favorevole a questo tipo di iniziative nel senso che tutto quello che si fa per 
andare incontro a un settore che è in crisi come altri ma che risente molto della crisi come 
l’agricoltura per noi è una cosa positiva. 
Rizzoli: bene 
Cardinale: il voto della maggioranza è favorevole. 
Rizzoli: passiamo allora alla votazione del punto n 3 all’ordine del giorno approvazione ordine del 
giorno a favore degli interventi statali  a sostegno della filiera saccarifera. Chi vota a favore? 
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Unanimità. Va bene: punto n.4 mozione presentata dal gruppo Insieme per Torrile, protocollo n 
7815 del 23 settembre 2009. Prego. 
Fadda: mozione consiliare per la destinazione di somme disponibili nel Bilancio del Comune di 
Torrile. Il gruppo consiliare Insieme per Torrile a norma per gli effetti di cui all’articolo 18 del 
Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale, sottopone all’attenzione dell’organo 
consiliare la mozione in oggetto volta all’esame ed all’approvazione della seguente proposta. Il 
Consiglio Comunale, richiamata la propria deliberazione n.34 del 4/8/2009 di Variazione del 
Bilancio di Previsione visto il Decreto Legislativo 18 del 18/8/2000 n 267 , il Decreto legislativo 
n.170 del 12/04/2006 e il Regolamento di Contabilità considerata l’esigenza di intervenire a 
sostegno della cittadinanza per agevolare l’accesso alla locazione di immobili e per assicurare la 
sicurezza della viabilità, ritenuto opportuno di ridestinare somme disponibili del Bilancio di 
previsione dell’Ente per interventi connessi alle necessità sopra descritte, visti gli allegati pareri del 
responsabile del Servizio finanziario, del Revisore dei conti, del Segretario Comunale, dato atto 
dell’esito della votazione resa in forma palese delibera: la nostra richiesta è di deliberare 
l’incremento del Fondo dell’affitto di 37.000 euro, 37.052,29, e di destinare 25.000 euro per  
l’installazione di un impianto semaforico nella frazione di Rivarolo. 
Rizzoli: va bene. Allora in riferimento alla mozione presentata dal gruppo consiliare Insieme per 
Torrile con la quale si chiede a questo Consiglio Comunale l’approvazione di una proposta di 
delibera  recante variazione del Bilancio di previsione per destinare somme stanziate all’intervento 
10.10  e 8.08 pari a euro 62. 052, 59 in parte all’incremento dei fondi per i contributi sull’affitto e in 
parte l’installazione di impianto semaforico in frazione Rivarolo, si fa presente che tali somme sono 
state utilizzate con la variazione di Bilancio approvata al precedente punto all’ordine del giorno e 
non risultano pertanto più disponibili. Va comunque sottolineato che i fondi in oggetto sono stati 
destinati ad interventi essenziali nell’ambito dei servizi alla persona, con particolare riferimento alle 
mense scolastiche che hanno registrato un sensibile aumento dell’utenza  ed al sostegno di alunni 
portatori di handicap, per il quale è risultata necessaria un’implementazione per far fronte a nuovi 
casi di disabilità emersi con l’inizio del nuovo anno scolastico. Per quanto concerne la messa in 
sicurezza della viabilità a Rivarolo mediante impianto semaforico, la Corte di Cassazione Civile con 
sentenza 26.359 del 4 dicembre 2007 , ha confermato quanto già detto dal Ministero dell’Interno 
sull’illeggittimità dei semafori rallentatori, soluzione ideale per il tratto di strada in oggetto. Stiamo 
valutando con i nostri tecnici e con la polizia municipale altri metodi per ottenere l’abbassamento 
della velocità media nel tratto di strada summenzionato. Fino al raggiungimento dell’obiettivo, le 
forze dell’ordine effettueranno controlli più assidui su tutte le frazioni interessate dalla Provinciale 
di Golese. Detto questo penso sia triste che dopo 60 anni di governo del territorio, in soli tre mesi  
di opposizione, vi siate accorti che questo è un problema serio e lo fate presente con una mozione 
che deve essere votata con meri scopi politici e non con una interpellanza in cui si possa discutere  
la risoluzione del problema che tanto angustia i nostri concittadini. Inoltre ci chiedete di votare una 
soluzione che non serve allo scopo che si è prefissa e cioè rallentare gli automezzi in quanto il 
semaforo regolatore di velocità è fuori legge. Per non parlare delle problematiche ambientali e dei 
disagi che si andrebbero a creare verso i residenti la zona del semaforo. Quindi come vi abbiamo 
spiegato il problema è molto ampio e complesso e ci stiamo già impegnando nel risolverlo nel 
miglior modo possibile per la sicurezza e la vivibilità dei nostri concittadini. 
Fadda: siete contrari al semaforo su Rivarolo e allo stanziamento di questi fondi . 
Rizzoli: si vota..  
Giuffredi: la questione dei semafori è annosa voglio dire. In centro a San Polo davanti alla sede 
comunale mi ricordo dobbiamo ancora avere il permesso di installare quel semaforo, ma mi pare 
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che nel frattempo qualche problema l’abbia risolto. I semafori regolatori di velocità dove sono 
ottengono, secondo me, credo anche secondo noi, lo scopo proprio di insegnare a chi 
periodicamente e quotidianamente percorre quel tratto di strada, perché la maggior parte delle 
persone che passa in questa strada probabilmente la percorre non casualmente, che in questo posto 
bisogna limitare la velocità altrimenti diventa rosso per cui ci si ferma. Allora, ognuno poi parla 
delle proprie esperienze personali, io per ovvie ragioni sono in strada parecchio tempo della 
giornata e vedo che dove sono installati questi sistemi soprattutto nella fascia di là dal Po devo dire, 
il risultato lo ottengono, almeno per quanto riguarda l’atteggiamento degli automobilisti nei 
confronti della velocità  e nell’attraversamento… che non vuol dire che si debbano mettere le mani 
nelle tasche degli utenti della strada, vuol solo dire che superiore a una certa velocità bisogna 
fermarsi per cui uno si limita appunto, poi si tratta di usare i mezzi tecnici  come meglio ..anche con 
gradualità e con attenzione questo è evidente, allo stesso modo che si usano poi i rilevatori di 
velocità, quelli che fan la fotografia voglio dire. C’è un modo sproporzionato di utilizzo e c’è un 
modo anche corretto di utilizzo e c’è un modo anche corretto di utilizzo, si tratta solo… i mezzi 
sono mezzi.. poi è chi li utilizza, chi li adopera chi li gestisce che fa la differenza evidentemente. 60 
anni… voglio dire è 120 anni che non c’è un semaforo, non so da quanto tempo l’hanno inventato  
questo strumento qui…noi si fa presente che è un problema oggi da affrontare. Dopodiché che siano 
passati 60 o 120 da quando hanno inventato il semaforo non penso che faccia differenza, non mi 
pare che posta in questi termini la questione sia strumentale a quale azione politica… non a capirla.. 
ci si preoccupa  solo di farci carico di aspettative di cittadini che lungo quella strada ci abitano e  
soprattutto del fatto che l’aumento di popolazione, perché 60 anni fa non era così, e nemmeno della 
velocità, 60 anni fa non era così , oggi secondo me richiede un minimo di attenzione. Tutto qui. 
Dopodiché voglio dire possiamo anche polemizzare fin che si vuole ma mi pare che questa sia una 
proposta da discutere seriamente. Tutto qui.  
Rizzoli: no ma io come… cioè la prendo come una proposta da discutere. Allora sul discorso del 
semaforo non posso mettere un semaforo che è illegittimo e non lo dico io ma lo dice la Corte di 
Cassazione con una sentenza. E ciò non toglie che non è che stiamo con le mani in mano allora 
stiamo valutando già adesso e già nelle scorse settimane cose alternative lecite però…ho mandato 
per quanto riguarda anche sulle strade provinciali il 4 luglio 2009, ci siamo insediati da pochi  
giorni, una lettera  per avere la possibilità di valutare il traffico alla Provincia, una lettera alla 
Provincia per valutare il traffico di diverse strade provinciali che sono annose nel nostro territorio, 
non solo di strada Asolana, ma di strada Golese e della strada che taglia in due il paese di Torrile. 
Quindi stiamo già lavorando in tal senso, però vogliamo mettere degli impianti, saranno semaforici, 
saranno…., non per far multe però per dire che in quel punto bisogna andar piano. Se dopo non lo 
capiranno con quegli stratagemmi, è chiaro che dopo dovremo intervenire diversamente.  Niente va 
a votazione, quindi ovviamente….la Mozione presentata  dal gruppo Insieme per Torrile, chi vota a 
favore? Chi vota contro? 
Cardinale: la maggioranza non è a favore.. 
Rizzoli: bene. Adesso abbiamo i punti n. 5 e n. 6 all’ordine del giorno, su questo punto insomma 
saltiamo. Vengono rimandate. Abbiamo il punto n 7 , interpellanza presentata dal gruppo Insieme 
per Torrile prot. n 7816 del 23/9/09 allora…. Questa interpellanza visto e considerato che riguarda 
tre settori quindi il settore sociale, il settore culturale e ovviamente il settore del Bilancio, abbiamo 
deciso all’unanimità di far parlare l’assessore… di relazionare l’assessore Barattieri. 
Fadda: la spiego prima? Sì.. allora il gruppo consiliare Insieme per Torrile con riferimento alle 
deliberazioni di Giunta Comunale n 119 del 12 agosto 2009 e n. 121 del 31 agosto 2009 prende atto 
che l’Amministrazione si avvale dal 1° settembre 2009 della collaborazione di un soggetto 
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esterno per la sostituzione del Responsabile del settore servizi culturali e socio assistenziali, 
mediante protocollo di intesa stipulato con il Comune di Parma . ricordato l’impegno 
frequentemente ribadito da parte dell’attuale amministrazione di minimizzare il ricorso ad incarichi 
esterni di collaborazione o consulenza ed esaminati accuratamente i provvedimenti sopra citati, lo 
scrivente gruppo consiliare a norma e per gli effetti di cui all’art. 16 del Regolamento per il 
funzionamento del Consiglio Comunale, propone un’ interpellanza in merito ai seguenti punti. 
Quali sono le motivazioni che hanno indotto l’Amministrazione a ricorrere allo strumento sopra 
descritto ovvero ad una collaborazione dall’esterno per sostituire la responsabile del settore servizi 
socio culturali e socio assistenziali, collocata a riposo? Secondo. La scelta del soggetto da incaricare 
è stata fatta una valutazione comparativa con altri soggetti dotati di analoga professionalità? Oppure 
si è andati ad intuito personale? Terzo punto. L’onere complessivo sostenuto dall’Ente quantificato 
con le deliberazioni sopra citate in euro 10.000 per un periodo di quattro mesi da settembre a 
dicembre è quindi pari a circa 30.000 euro annui, appare quantomeno sproporzionato rispetto ad una 
presenza di due sole giornate lavorative dell’incaricata. Quali sono le valutazioni 
dell’Amministrazione in merito?  
Barattieri: in riferimento alla citata interpellanza relativa alla collaborazione di soggetto esterno 
per la sostituzione del responsabile del settore servizi culturali e socio assistenziali, si procede a 
rispondere in ordine ai seguenti punti. L’Amministrazione ha ritenuto necessario procedere 
all’assegnazione dell’incarico a copertura  della posizione attraverso la collaborazione con la 
dottoressa Amore in quanto non presente al momento in dotazione organica una figura di pari 
profilo professionale e adeguata preparazione tecnica idonea a sostituire immediatamente e in via di 
urgenza la dottoressa Chiari, posta in congedo definitivo, garantendo così la continuità dell’attività 
amministrativa del settore. Relativamente allo stato di urgenza, si fa presente che il settore versa in 
uno stato di seria criticità, già documentata a marzo 2009 dalla stessa dottoressa Chiari, di cui i 
precedenti amministratori dovrebbero essere a conoscenza, che evidenziava carenze dal punto di 
vista dell’organizzazione, mancanza di regolamentazione comunale per la maggior parte dei servizi 
scolastici e sociali, mancanza di procedure definite per lo svolgimento dei procedimenti, carenza 
relativamente all’informatizzazione degli uffici nel campo della gestione delle specifiche attività. I 
capitoli relativi contributi e servizi sono quasi totalmente privi di fondi e necessitano di 
integrazioni, in quanto le previsioni fatte per il 2009 sono insufficienti, il passaggio ad Asp 
necessita di un monitoraggio per garantire la qualità dei servizi. Nonostante la situazione sopra 
descritta prima dell’insediamento della nuova Amministrazione voi avete ritenuto di concedere alla 
dottoressa Chiari un periodo di ferie di quattro settimane consecutive lasciando così scoperto il 
settore nella fase delicata di avvio di tutti i servizi. Relativamente al punto due, l’incarico è di base 
fiduciaria ed è conferito ad personam dal sindaco, come previsto dal capitolo 5 articolo 26 del 
Regolamento dei servizi degli uffici, sottolineiamo che è a tempo determinato a differenza di voi 
che avete assunto a tempo indeterminato una persona proveniente da altro comune, sapendo che 
dopo 12 mesi di servizio sarebbe andata in pensione. La figura individuata riveste profilo di alta 
professionalità e conosce le necessità e le criticità di tutti i servizi, avendo già operato direttamente 
sul nostro territorio. L’Amministrazione ritiene che attraverso la collaborazione con la dottoressa 
Amore si possa garantire la qualità del servizio ai cittadini e altresì riorganizzare il settore in 
maniera idonea e appropriata valorizzando le competenze e motivando al raggiungimento degli 
obiettivi ogni singolo dipendente. L’Amministrazione ha ricevuto in data 13 luglio 2009 una sola 
domanda di mobilità da altro ente di un funzionario amministrativo di categoria  D3 -  D4 il cui 
curriculum evidenzia esperienza afferente il settore sviluppo economico e il settore affari generali. 
Per quanto riguarda la retribuzione di posizione di 10.000 euro  riconosciuta alla dottoressa 
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Amore, è nei limiti del contratto di lavoro. Riteniamo che la stessa abbia le dovute competenze e dia 
ampia garanzia per riuscire a svolgere l’immane lavoro non svolto e trascurato dai precedenti 
colleghi e da voi non controllato che venisse eseguito regolarmente causando un danno ai servizi e 
ai cittadini.  
Rizzoli: va bene. Se non ci sono altre domande…dichiaro chiuso il Consiglio Comunale. Va bene, 
grazie.  
 
 
  
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
 


